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Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiaca ,,+2. Szkice rozwiazan

zamieszczamy w num:rze n+4. Mozna nad~ylac rozwiazania czterech, trzech, dwóch lub jednego zadania (kazde

na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z d~wolnymi przerwami. Roz~iazania zadan z matematyki

i z fizyki nalezy przesylac w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F.

Oceniamy zadania w skali odO do 1 z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspólczynnik trudnosci danego

zadania: WT = 4- 3 SIN, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, aN -liczbe osób, które

nadeslaly rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F) - i tyle punktów

otrzymuje nadsylajacy, Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym czasie i w którejkolwiek z dwóch konkurencji

(M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponown"go udzialu. Trzykrotne
czlonkostwo - to tytul Weterana.

Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 1/1988.
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Termin nadsylania rozwiazan: 30 VI 1988 .
Skrót regulaminu

Zadania z fizyki nr 67, 68

Redaguje dr Andrzej NADOLNY
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67. W naj prostszym pólprzewodnikowym zlaczu p-n istnieje przestrzenny rozklad ladunku,
w przyblizeniu taki, jak na rysunku;x jest tu odlegloscia od "srodkowej plaszczyzny" zlacza,
d - gruboscia obszaru zlacza,(! - gestoscia ladunku. Przyjmujac, ze stala dielektryczna
pólprzewodnika wynosili, przedstawic zaleznosc natezenia pola elektrycznego od
wspólrzednej x.

68. Wyznaczyc stosunek srednich gestosci Slonca i Ziemi, korzystajac wylacznie z ponizszych
danych:
promien Ziemi - 6,4' 106 m,
przyspieszenie ziemskie - 9,8 m' s-z,
srednica katowa Slonca ogladanego z Ziemi - 9,3'10-3 rad,
I rok ~ 3,2' 107 s.

Rozwiazania.zadan z fizyki z numeru 12/1987

Przypominamy tresc zadan:

59. Rysunek przedstawia dwa uklady drgajace (a) i (b) z klockiem poruszajacym

sie pod wplywem dzialania sprezyny (sprezyn) po poziomej prostej. W ukladzie
(b) zastosowano sprezyne z ukladu (a) - o dlugosci swobodnej /, rozcieta na

dwie jednakowe czesci o dlugosci swobodnej //2. Obliczyc stosunek

czestotliwosci drgan swobodnych tych ukladów przy zalozeniu, ze masy

klocków sa jednakowe. Mase sprezyn oraz tarcie klocków o podloze nalezy
zaniedbac. Czy wynik zmieni sie i jak, josli sprezyna zostanie rozcieta na dwie

niejednakowe czesci?

6il. Rozpatrzmy nieskonczony solenoid majacyn zwojów na jednostke

dlugosci, przez który plynie prad o natezeniul; niech wewnetrzna srednica
solenoidu bedzie równaD. We wnylrzu solenoidu znajdUje sie rdzen

o przenikalnosci magnetycznej tl w postaci nieskonczonego walca o srednicyd.
Znalezc n'lte:zenie pola magnetycznego wewnatrz rdzenia orazw obszarze.

wewnatrz solenoidu, poza rdzeniem. Porównac te ostatnia wielkosc

z natezeniem pola magnetycznego wewnatrz solenoidu bez rdzenia.

Przeprowadzic jakosciowe porównanie dla przypadku skonczonej dlugosci
solenoidów i rdzenia.

································
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59. Oznaczmy przezk wspólczynnik sprezystosci sprezyny o dlugoscil (równy wartosci
bezwzglednej stosunku sily sprezystosci przy pewnym wydluzeniu sprezyny do tego wydluzenia).
Czesc tej sprezyny, o dlugosci1', bedzie miala wspólczynnik sprezystoscikl/!,./;;;
Okres drgan swobodnych ukladu (a) okresla wzórT. = 2ny 7 ' ich czestotliwosc jest wiec

l'. = _1_ -. (T.2n V m
W ukladzie (b) kazda ze sprezyn ma wspólczynnik sprezystosci·2k. Wypadkowa stala
sprezystosci ukladu sprezyn jest równa sumie stalych sprezystosci obu sprezyn, wynosi wiec4k.

Czestotliwosc drgan swobodnych tego ukladu jest równaVb =- 2~ V ~.
W rezultacie.!:!!.. = 2.

V.
W przypadku rozciecia sprezyny na niejednakowe czescil, i lz ich wspólczynniki'sprezystosci

beda k, = kl/l, oraz kz = kl/lz. Stosunek czestotliwosci wyniesie.!:!!..= .;,., .. ~ r~4
Latwo sprawdzic, ze jest on naj mniejszy dlal, = lz.

60. Z nieskonczonego solenoidu linie sil pola magnetycznego nie wychodza na zewnatrz. Jako
model,takiego solenoidu mozemy przyjac solenoid w ksztalcie torusa o srednicy znacznie
wiekszej od srednicy solenoidu. Fragment toroidalnego solenoidu moze byc dowolnie zblizony
do walca, dotyczy to równiez rdzenia (os rdzenia powinna byc równolegla do osi solenoidu).
Rozpatrzmy dwa kontury zaznaczone na rysunku. Skladowa wektora natezenia pola
magnetycznego H wzdluz konturu jest rózna od zera tylko na odcinkach równoleglych do osi
solenoidu znajdujacych sie w jego wnetrzu(AB i EF). Oznaczajac wartosc
natezenia pola magnetycznego wewnatrz solenoidu przezH mamy na podstawie prawa
Ampere'a Hl = nil niezaleznie od tego, czy kontur przechodzi przez rdzen czy tez nie. Wynika
stad natezenie polaH = nI, takie samo wewnatrz rdzenia, jak i poza nim. Gdyby rdzenia nie
bylo, natezenie pola magnetycznego wewnatrz solenoidu byloby takie samo.
W przypadku solenoidów o skonczonej dlugosci linie sil pola magnetycznego wychodza na
zewnatrz. Powoduje to zmniejszenie natezenia pola magnetycznego wewnatrz solenoidu
w porównaniu z nieskonczonym solenoidem (wystarczy przearmlizowac opisane wyzej kontury,
uwzgledniajac nieznikajace pole magnetyczne na zewnatrz soln.oidu).
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Zadania ~ matematyki nr 169, 170

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

169. Dany jest wieloscian wypukly. W kazdym wierzcholku schodza sie co najmniej 4 krawedzie.
Dowiesc, ze co najmniej 8 scian to trójkaty.

170. a) Niech Z bedzie takim podzbiorem plaszczyzny, ze
(1) nie istnieje prosta zawierajaca zbiórZ,
(2) odleglosc miedzy kazdymi dwoma punktami zbioruZ jest liczba naturalna.
Udowodnic, zeZ jest zbiorem skonczonym.
b) Dla dowolnie zadanej liczby naturalnejn ;;. 3 podac przyklad n-punktowego podzbioru
plaszczyzny o wlasnosciach (I) i (2).

Zadanie 170 zaproponowal pan Marcin Mazur z Bialegostoku.

Rozwiazania zadan z matematyki z numeru 12/1987

Przypominamy treSC zadan:

161. Zaproponowac OKresleniejednego dzialania (dwuargumentowego) w zbiorze
liczb rzeczywistych. za pomoca którego mozna (z uLyciem liczbO i I) wyrazic
cztery dzialania arytmetyczne.
162. Wyznaczyc wszystkie paryIn. n liczb calkowitych nieujemnych takie, ze

liczby fm+ .'; oraz f n + y;;; sa obie calkowite.

Czolówka llgl zadanlowej "Klub 44 10'."

po uwzglednlenlu ocen rozwlazan

zadan 157 /WT-3,83/ 1 158 /WT-1,89/

z numeru 10/1987

gdy a", b

gdy a = b

(wzory sluszne dla wszystkicha, b). Jeszcze prosciej wyraza sie branie odwrotnosci:

Odejmowanie i dodawanie wyrazaja sie przez - w sposób oczywisty:

161. Wymogom zadania czyni iadosc na przyklad operacja

a'b+~b44,57pkt

43,95pkt

43,15pkt

41,59pkt

39,85pkt

38,97pkt

Mlroslaw Mlkuckl - Augustów

Konrad Plóro - Warszawa

Tadeusz Józetczyk - Poznan

Plotr Wach - Katowics

Krzysztot Jsdzinlak- Katowlce

Adam Ruszel - Krosno

Pan M. Mlkuckl - numer 52 w Kluble 44 M. l
- = a-O (dla wszystkich a", O).
a

Pozostaje dowiesc, ze mnozenie wyraza sie przez _ To zas wynika z napisanych wyzej formul
i z nastepujacych tozsamosci: .

(I)

a-

1

a2 = ~ . (i- a-l
O

dla a", O, a '" l

dla a = O

dla a = 1

a

2
l 1 I_~

l -ao a

dla a '" O

dla a = O

(2) ab = (dla wszystkich a, b).

Dowód jest w tym momencie w zasadzie zakonczony; nie ma koniecznosci wykonywania
wszystkich podstawien. Moze jednak ciekawe bedzie spostrzezenie, ze na przyklad prawe strony
równosci (1) (w przypadku, gdya", O, l) zapisza sie jako

(3)

Tozsamosc (2) - po uwzglednieniu równosci wczesniejszych - prowadzi do wzoru

162. Przypuscmy, ze liczby calkowitem, n;;' O spelniaja podany warunek. Liczbyfm, yn sa
wiec calkowite. Mozna przyjac, zem ~ n. Oczywiscie para(m, n)= (O, O)jest rozwiazaniem
zadania. Zakladajmy w dalszym ciagu, zen > O. Mamy nierównosc:

A
BCab = la bOO

(4)

jesli a '" O, a '" I, b '" O, b '" I, a-b", O, a-b", 1
jesli a '" O, a '" l, b '" O, b '" l, a-b = 1
jesli a '" O, a '" l, b '" O, b '" l, a-b = O

jesli b = l
jesli a = 1
jesli b = O

jesli a = O

gdzie A oraz B sa wyrazeniami wypisanymi na tylnej okladce tego nume~u, C zas oznacza napis
(3). Formule dla ilorazualb (dla b '" O) otrzymamy z (4) zastepujac wszedzieb przez (b-O).

Czolówka llgl zadanlowej "Klub 44 p"

po uwzglednienlu ocen rozwlazan

zadan 55 /WT-1,94/ 1 56 /Wi-3,21/

z numeru 10/1987

DZiertyslaw

Llpnlackl - Lublin 36,22pkt

Boguslaw Mlklelewlc&- Brodnlca 31,59pkt

Janusz Osada - Legnica 24,07pkt

Roman Muslal - Katowice 21,98pkt

Andrzej Eilmes - Gorllce 20,82pkt

Plotr Korczynskl - Warszawa 19,76pkt

Piotr Bala - Torun 19,31pkt

Z powodu n1eumleazczenia w "Delclell

nr 2/1988 czolówki llgl tizycznej

nie zostal odnotowany takt wejscla

do Klubu 44 P z numerem ósmym

pana Jacka Stelmacha z Zabrza.

Wyrazenie po lewej stronie jest liczba calkowita nieujemna i wobec o~rzymanej nierównosci
musi byc zerem, a to znaczy, zem = O. Zadany warunek przybiera postac zadania, by liczby
VIi i JI1i byly calkowite. Stad odpowiedz: para(m, n) jest rozwiazaniem zadania wtedy i tyl\w
wtedy, gdy jedna z liczbm, njest równa zeru, a druga jest czwarta potega liczby calkowitej.
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